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- En Rawson, en el recinto de sesiones de la Honorable Legislatura del Chubut, a dos de marzo de dos mil veintiséis, 
siendo las 12:56 dice el 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Buenos días, diputados; buenos días a todos los presentes. Con la presencia de 

veintitrés diputados en el recinto, tres en la Casa, un ausente con aviso, se declara abierta la sesión inaugural del 54° 
período de sesiones ordinarias. 

Invito a la diputada Vanesa Abril a izar el Pabellón Nacional y al diputado Sixto Bermejo a hacer lo propio con la 
Bandera Provincial. Invito a los presentes a entonar las estrofas del Himno Nacional Argentino y, seguidamente, el Himno 
de la Provincia del Chubut, los cuales van a ser interpretados por Facundo Carrasco. 

 
- De pie, autoridades y público presente entonan el Himno Nacional Argentino. 
- Aplausos. 

 
Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. 
Antes de continuar con la lectura de la minuta, quiero dar la bienvenida a esta Legislatura y a esta sesión inaugural 

a todas las autoridades que nos acompañan en el día de la fecha. 
Quiero agradecer a legisladores nacionales, autoridades del Poder Judicial, intendentes, jefes comunales, 

concejales que nos acompañan, autoridades de las fuerzas de seguridad, funcionarios provinciales y municipales, 
organizaciones sindicales, empresarias y sociales, como así también a todos los vecinos que nos acompañan el día de 
hoy. Muchas gracias y bienvenidos. 
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DESIGNACIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LAS COMISIONES DE RECEPCIÓN EXTERIOR E INTERIOR 
 
A los efectos de recibir al Gobernador de la Provincia, voy a proponer que se conformen las Comisiones de 

Recepción Exterior e Interior y a solicitar que se lea por Secretaría la conformación de dichas comisiones. Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Gracias, diputado. 
Por Secretaría se le va a dar lectura. 
 
SRA. SECRETARIA (Morell): 
 

LA LEGISLATURA DE LA 
PROVINCIA DEL CHUBUT 

RESUELVE: 
 
Artículo 1°. Desígnense como integrantes de las Comisiones de Recepción Exterior e Interior para recibir al señor 

Gobernador a la sesión inaugural del día 2 de marzo de 2026 a los diputados que a continuación se indican: 
 
COMISIÓN DE RECEPCIÓN EXTERIOR 
 
Leticia Magaldi 
Emanuel Fernández 
Sixto Bermejo 
Vanesa Abril 
Tatiana Goic 
 
COMISIÓN DE RECEPCIÓN INTERIOR 
 
Daniel Hollmann 
Paulina Hogalde 
Sandra Willatowski 
Norma Arbilla 
Mariela Williams. 
 
Artículo 2°. Regístrese, comuníquese, publíquese y, cumplido, archívese. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Se pone a votación la resolución que se acaba de leer. 
 

- Se vota. 

 
Queda aprobada. 
 
Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 
SR. HOLLMANN: Vamos a solicitar un cuarto intermedio para constituir las Comisiones y recibir al Gobernador. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Se pone a votación la moción de cuarto intermedio. 
 

- Se vota. 

 
Queda aprobada. 
 

- Así se hace a las 13:09. 

 
CUARTO INTERMEDIO 
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- Ingresa en el recinto el Gobernador de la Provincia, licenciado Ignacio Agustín Torres, acompañado por el 
Vicegobernador de la Provincia, doctor Alberto Gustavo Menna, y los diputados integrantes de las Comisiones de 
Recepción Exterior e Interior, quienes ocupan su sitial en Mesa de Presidencia y sus bancas, respectivamente. 
- Aplausos. 

 
- A las 13:23 dice 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Damos reinicio a la sesión. Señor Gobernador, ¡bienvenido! 
Dando complimiento a lo que dispone el artículo 131° de la Constitución Provincial, lo invito a dirigir su mensaje 

a esta Legislatura y al pueblo de la provincia. 
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MENSAJE DEL SEÑOR GOBERNADOR DE LA PROVINCIA 
 
SR. GOBERNADOR (Torres): Primero, quiero darles la bienvenida. Buen día, intendentes, legisladores 

provinciales, legisladores nacionales, exgobernadores, por ahí veo un peronista, un radical -parece el abrazo Perón-
Balbín-, fuerzas provinciales y federales, vecinos que nos acompañan, ministros, concejales, empresarios, sindicatos, 
centros de jubilados que están acá al lado en el auditorio acompañándonos en esta sesión -ahí está “Pulguita” (Américo 
Griffiths)-… 

 
- Aplausos. 

 
… para dar comienzo a una sesión y al inicio de las sesiones legislativas ordinarias, que esperemos que no sea 

tan ordinaria como la que vimos ayer. 
 

- Aplausos. 

 
Más allá de que uno puede estar de acuerdo ideológicamente con lo que piensa uno u otro, no se puede perder 

el respeto, la institucionalidad, de un lado y del otro. Creo que los chubutenses podemos dar un ejemplo -como lo hemos 
dado siempre- de debatir con respeto, con tolerancia, que son valores que nos representan como chubutenses. 

Éste es un discurso para hacer un balance de lo que fueron los dos primeros años de gestión, es un discurso de 
proyección para los dos años que van a venir, es un discurso para rendir cuentas. 

También es un discurso para analizar la coyuntura, pero es imposible analizar estos dos años y lo que viene sin 
hacer referencia al que creo que fue uno de los meses más complejos que nos tocó vivir a todos los chubutenses en 
toda nuestra historia, que fue enero de 2026. 

Durante el mes de enero de 2026 los chubutenses atravesamos dos catástrofes, dos crisis muy importantes. Una 
fue por el desplazamiento del cerro Hermitte, que dejó a cientos de familias sin hogar y a otros cientos de familias que 
al día de hoy tienen incertidumbre hasta tanto esté el resultado del estudio geológico y si van a poder volver o no a sus 
viviendas. 

Asimismo, atravesamos un incendio que, a diferencia de los que tenemos todos los años -intencionales, 
accidentales, naturales-, se dio con una violencia y una voracidad que ni los brigadistas más experimentados habían 
vivido nunca en la provincia. 

Nuestro vecino país de Chile tuvo que lamentar veinte vidas y esto fue en un contexto donde atravesamos la peor 
sequía desde 1965. Si no sufrimos ninguna pérdida de vida humana fue -entre otras cosas- gracias a que esta Legislatura 
con más de tres meses de anticipación votó la emergencia ígnea para poder poner a disposición todos los recursos 
disponibles. En eso quiero felicitarlos porque fue una ley que se aprobó por unanimidad. 

También destaco el hermanamiento con nuestras vecinas provincias de Río Negro y Neuquén. Tomamos la 
decisión de hacer una licitación complementaria al sistema nacional para medios aéreos y reconstruir la base operativa 
de Golondrinas, para cuidarnos a nivel regional y que pase lo que pase a nivel nacional nosotros tengamos nuestro 
centro operativo. Si no sufrimos ninguna pérdida de vida humana, fue gracias al hermanamiento de todos los argentinos. 

Tuvimos, prácticamente en simultáneo, todos los medios aéreos disponibles, con ayuda internacional también de 
Chile, desde el avión de más porte que puso Santiago del Estero hasta el voluntario que subió un tótem a la caja de su 
camioneta y enfrió casas, salvando cientos de casas. 

Esas situaciones críticas son las que ponen en evidencia el temple, el coraje de dirigentes municipales, 
funcionarios municipales, intendentes, funcionarios provinciales, este gobernador, funcionarios nacionales. Convivimos 
prácticamente un mes y créanme que hoy pude inflar el pecho y decir que estoy profundamente orgulloso del espíritu 
de hermandad y solidaridad que tuvieron los intendentes acá presentes y todos los vecinos de la provincia del Chubut. 

 
- Aplausos. 

 
También -esto hay que decirlo- estuvo el contraste de algunos medios sensacionalistas, que parecía que querían 

que tengamos más fuego porque “garpaba” el rating y malinformaban, asustando incluso a pueblos que no estaban 
cerca del incendio; vaya a saber por qué, a diferencia de otros medios que tomaron la responsabilidad de informar bien 
-técnicamente bien- y ayudarnos ante cualquier evacuación preventiva. 

Lo mismo tengo que decir de muchos políticos de distintos partidos que levantaron el teléfono y me dijeron 
gobernador, cuente conmigo, cuente conmigo para presentar una ley, cuente conmigo para hacer alguna manifestación; 
porque en ese momento, en esos momentos donde el fuego no le pregunta a cada vecino si votó a Milei, si votó al Frente 
para la Victoria o de qué religión es, en esos momentos es donde florece lo mejor de las personas y lo peor también. 

Pero lo peor es minoritario, fue marginal. Fueron muy pocos los ventajeros que fueron a sacarse una foto al lado 
del fuego o a sacarse una foto dándole dos ladrillos a una pobre vecina para capitalizarlo políticamente y no volvieron 
nunca más. A esos dirigentes el tiempo los va a poner en su lugar, la gente los va a poner en su lugar. 

 
- Aplausos. 
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Como tenemos que poner en valor a esos funcionarios que tienen puesta la camiseta de Chubut y a esos 
personajes que tanto orgullo nos dan. 

Con una de esas personas me tocó convivir prácticamente un mes, verlo día y noche arriba de una topadora 
salvando la línea de 33 kV, la estación transformadora de El Coihue, sin la que -más allá de lo económico, que es una 
inversión de más de 16.000 millones de pesos- hubiésemos estado meses sin electricidad en la cordillera. Ese trabajo 
parece milagroso, el fuego pasó por encima y salvó la estación transformadora. Esa persona -que se hizo viral porque 
todos la vimos llorando frustrada por ver que no podía parar el fuego- es “Pajarito” (Oscar Eduardo Torres), como todos 
lo conocemos. 

 
- Aplausos. 

 
Hoy está saliendo de un tratamiento médico porque tuvo las vías respiratorias comprometidas. Charlando con 

“Pajarito” me dice: Gobernador, hace años, pasaron muchos gobernadores y yo -que soy de la camada más vieja- no 
me puedo jubilar. ¿Por qué no te podés jubilar, si tenés los años correspondientes? 

Ahí tenemos que reflexionar, porque el Estado muchas veces es muy ingrato: les paga muchísimo dinero a 
algunos que laburan un par de horas nada más, que vienen acomodados por militancia y se jubilan cobrando varios 
millones; y “Pajarito” -que puso el cuerpo en esta catástrofe y que fue el Estado el que lo precarizó y no le pagó los 
aportes durante tantos años- hoy no se puede jubilar. 

Yo me comprometí con él para buscar de qué manera hacerlo, porque es muy complejo legalmente corregir estas 
asimetrías, más allá de que es injusto y tenemos muchísimas injusticias, podemos estar todo el día hablando de esas 
asimetrías que se generaron a través de los años en el Estado. 

Por eso, les pido a los diputados que hoy van a sesionar -no sé si se puede hacer sobre tablas o, si no, en la 
sesión del 5-, que tratemos una pensión extraordinaria para que “Pajarito” y toda su camada se puedan jubilar 
definitivamente… 

 
- Aplausos. 

 
… y empezar a reparar de a poco todo lo que podamos reparar. 
Ahora que los medios nacionales miran para otro lado y hay otras agendas y se olvidaron de la cordillera, es 

donde más presentes tenemos que estar. Es donde más presentes estamos como Gobierno Provincial y también los 
distintos municipios. 

Se están ejecutando actualmente 75 viviendas para los damnificados de la cordillera. 
 

- Aplausos. 

 
Se está acompañando con forraje y alambre a cada productor afectado por el incendio. Se están reconstruyendo 

las líneas de baja y media tensión; en esto quiero pedirles un fuerte aplauso para el equipo de Servicios Públicos. 
 

- Aplausos. 

 
Porque, así como fui muy crítico en algún momento, hoy me tengo que sacar el sombrero por la velocidad y el 

compromiso con el cual trabajaron durante el incendio y siguen al pie del cañón. 
Hay acompañamiento mediante una política de alivio fiscal a los afectados, a los vecinos, productores, 

comerciantes, prestadores turísticos; y mediante un acceso también a créditos blandos a través del Banco del Chubut. 
En el caso de Comodoro Rivadavia, son 52 viviendas, 66 lotes con servicios, 800 millones para subsidios y 

financiamiento al proyecto de remediación y análisis geológico para los barrios linderos al desplazamiento. 
 

- Aplausos. 

 
Vamos a reasignar el dinero producto de los remates que vamos a hacer el mes que viene por los bienes 

incautados de la corrupción para hacer más viviendas de rápida construcción para Comodoro Rivadavia. 
 

- Aplausos. 

 
Mañana martes va a estar el equipo del Banco del Chubut reuniéndose, intendente (Othar Macharashvili), con 

referentes de los distintos barrios para evaluar otras soluciones habitacionales, porque tenemos familias de distintos 
estratos socioeconómicos a las cuales se les pueden brindar distintos tipos de soluciones. 

Quiero pedirle, intendente, que trabajemos juntos, que tenga plena tranquilidad de que este Gobernador no va a 
caer en las chicanas berretas que muchos quieren fomentar en estos momentos. 

 
- Aplausos. 

 
Vamos a estar presentes; y vamos a estar presentes siempre con la verdad, porque esos vecinos no tienen la 

culpa, no tienen la culpa de que los hayan habilitado a vivir en un lugar que desde el 2012 sabían que no se podía 
habitar, no tienen la culpa de haber pagado impuestos y que los hayan urbanizado con el riesgo que eso traía. 

No voy a dar nombres propios, pero sí quiero decir que tampoco tienen la culpa todos los contribuyentes de la 
provincia del Chubut de tener que estar erogando semejante cantidad de dinero por la desidia y la demagogia de otros 
tiempos donde por sumar un voto se daba un terreno en cualquier lado. 

 
- Aplausos. 

 
Le pido, intendente, que declaremos definitivamente la prohibición para habitar esas tierras, porque lo peor que 

puede pasar es que sean tomadas otra vez y tengamos otro problema. 
También quiero hacer propia la voz de los vecinos de Lago Puelo, de El Hoyo, de Epuyén, que me pararon el 

otro día y me dijeron: Gobernador, no cometamos el mismo error de siempre, que no pase lo mismo que en el 2021. 
Uno de los afectados por el incendio, que hacía muy poco tiempo había terminado el tendido eléctrico para su 

casa -fuimos junto con César (Salamín), estoy hablando de Benjamín, concretamente-, me dijo algo sobre lo que 
tenemos que reflexionar. 
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Me dijo: Gobernador, yo laburé toda la vida para comprar este terreno, laburé toda la vida para hacerme mi casa, 
pagué los impuestos y estoy muy agradecido de que hoy el Estado me construya nuevamente mi casa. 

Pero ¿por qué en el último incendio de 2021 les dieron servicios, urbanizaron y les dieron la propiedad de un lote 
a delincuentes que vinieron de otras provincias a tomar tierra de manera ilegal?, que hoy los vemos desde la ruta cuando 
vamos para la comarca. ¡Eso es injusto!, ¡eso está mal! 

 
- Aplausos. 

 
No lo vamos a permitir, bajo ningún punto de vista. ¡Hasta un colectivo trajeron, un colectivo para hacerles los 

documentos con domicilios truchos que no tenían, para sumar votos! 
Si quieren venir a tomar un lote de manera ilegal, los vamos a sacar a patadas: este Gobernador, los intendentes, 

el pueblo de Lago Puelo, el pueblo de Epuyén, el pueblo de El Hoyo. ¡Los chubutenses de bien no vamos a permitir que 
nos vuelvan a estafar! 

 
- Aplausos. 

 
Porque muchos de esos delincuentes se suben a un pedestal de la moral: ¿qué pasa con el incendio?, ¡y ni 

siquiera viven ahí, alquilan esas casas! Vamos a seguir esa causa, porque los que tomaron tierras de manera ilegal 
tienen que tener consecuencias. 

Antes de hablar de economía, quiero saludar a la gente de Chequeado.com; no sé si están acá, pero ayer me 
enteré de que me iban a estar contando las costillas en tiempo real; se lo hicieron a Milei ayer y parece ser que es la 
primera sesión provincial en que lo van a estar haciendo. Lo celebro porque esa tecnología con inteligencia artificial va 
a poder poner luz sobre datos certeros. 

 
- Expresiones en las barras. 

 
No, no, pero son buenos, son una fundación que ratifica los datos que son ciertos -más o menos-. 
Así que para hablar del futuro y para hablar del presente es muy importante saber de dónde venimos y que todos 

los chubutenses sepan de dónde venimos… 
 

- Aplausos. 

 
… cómo nos tocó asumir, en qué condiciones. 
Yo siempre cuento la misma anécdota. Cuando me llamó un economista muy conocido -al que le tocó afrontar 

una de las negociaciones que para mí debe haber sido la más compleja de la Argentina, como fue en su momento la 
deuda externa-, me dijo: “Nacho” -él fue el que le dio el título de la bomba financiera-, es muy difícil desactivar esa bomba 
financiera que tenés, no por el peso de la deuda, sino porque los vencimientos, a propósito, se achicaron a los dos 
primeros años de gobierno. 

A veces la memoria es selectiva, es conveniente, es cortoplacista, pero yo estoy seguro de que todos ustedes se 
acuerdan de que en diciembre de 2023 no sabíamos si se iban a poder pagar los aguinaldos en ese momento. 

Teníamos, por un lado, los vencimientos del famoso BOCADE. Por ese bono, a diferencia de otros empréstitos, 
un fideicomiso en Estados Unidos directamente nos retiene las regalías; en promedio, es como una regalía entera 
trimestral; para clarificar, las regalías petroleras representan un tercio de los recursos de la Provincia del Chubut. 

Por otro lado, teníamos ese maldito Fondo Fiduciario de las Provincias, que era una deuda indexada a inflación. 
En medio de un guarismo inflacionario, originalmente era de 40.000 millones de pesos y terminó siendo, indexada más 
intereses, más de 250.000 millones de pesos, prácticamente dos masas salariales. Pero Nación, discrecionalmente, 
apenas asumimos, decidió -de manera confiscatoria- no girarnos la coparticipación. 

¿Qué decidimos hacer en ese momento? Lo que estamos haciendo hoy. Cuando nos enteramos, me acuerdo de 
que estábamos en la Escuela de Biología Marina, celebrando que por primera vez en mucho tiempo empezaban las 
clases y me llega un mensaje diciendo: Gobernador, no entró la coparticipación. Por otro lado, el BOCADE nos había 
chupado las regalías. Teníamos que vivir con un tercio de los ingresos -con lo que es recaudación propia-. 

En ese momento, sin especular, miramos de frente a todos los chubutenses y dimos una batalla judicial -más allá 
de la política-, que nos dio la razón. Los resultados son que, gracias a esa negociación, la Provincia, a diferencia de 
otros años donde los sueldos se pagaban en cuotas, nunca dejó de cumplir con sus obligaciones corrientes. 

 
- Aplausos. 

 
Por esos obstáculos que se llaman TIDECH, BOCADE, Fondo Fiduciario de las Provincias, la relación ingresos-

deuda a diciembre de 2023 era del 100% de los ingresos. La relación ingresos-deuda a diciembre de 2025 bajó al 27,5 
% de los ingresos; bajamos 73 puntos porcentuales del peso de la deuda en relación a los ingresos. 

 
- Aplausos. 

 
El stock de deuda en diciembre de 2023 era de 849 millones de dólares. El stock de deuda en dólares a diciembre 

de 2025 es de 523 millones de dólares. Creo que ahora en unos días nos vence otra cuota del BOCADE. ¡Transpira el 
ministro!, o sea que va a ser más. Bajamos en total 326 millones dólares, 3,5 masas salariales, es el desendeudamiento 
más grande de la historia de nuestra provincia. 

 
- Aplausos. 

 
Se cumplió regularmente con todos los vencimientos del BOCADE, pagando más de 265 millones de dólares. 
Hoy podemos decirles a todos los chubutenses -porque esto también es soberanía, esto también es autonomía- 

que por primera vez en muchos años la Provincia del Chubut no le debe un solo peso del Fondo Fiduciario de las 
Provincias al Gobierno Nacional, deuda que tuvo contra las cuerdas a la Provincia del Chubut durante muchísimos años. 

 
- Aplausos. 

 
Hoy podemos celebrar el desendeudamiento. Ahora, yo les pregunto: ¿qué podríamos haber hecho con esa 

plata? Es muy difícil entender esos momentos. Nosotros tenemos una altísima dependencia de un commodity, que es 
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el barril petrolero. Lo que sí tenemos en claro son los vencimientos de la deuda; de eso no se zafa. Ahora los ingresos 
fluctúan. Por eso es tan importante ser responsables y tener una ingeniería financiera que nos permita en épocas de 
bonanza generar anticuerpos para épocas difíciles como las que nos tocó atravesar. 

¿Cómo con el barril a 120 dólares y con una Provincia prácticamente sin deudas no se hicieron esas obras que 
abandonaron durante veinte años? ¿Cómo puede ser que con el barril a más de 100 dólares los sueldos se pagaban en 
cuotas? 

La respuesta es muy sencilla: cuando se administra el esfuerzo de todos los contribuyentes con responsabilidad 
y no se roba la plata las cosas se pueden hacer y se pueden hacer bien. 

 
- Aplausos. 

 
Estoy hablando de dos acueductos de Comodoro Rivadavia; estoy hablando de cinco dobles trocha Trelew - 

Puerto Madryn; estoy hablando de decenas de escuelas, hospitales, patrulleros que se podrían haber comprado con 
esta plata. 

Cuando el apalancamiento financiero es positivo -es la deuda que vemos en infraestructura-, es absurdo no tomar 
esa deuda. O cuando la deuda amortiza deuda vieja en mejores condiciones, eso les da una armonización a los calces 
financieros de la Provincia y es sano para la Provincia. 

Ahora estos 326 millones de dólares en que nos desendeudamos yo no los vi ni en la doble trocha ni en el hospital 
ni en nuevas escuelas, porque hacía seis años que no se hacía una escuela en esta provincia. Recién ahora se 
empezaron a hacer escuelas nuevamente en Chubut. 

Así como celebramos el desendeudamiento, también tenemos algo para celebrar: durante el ejercicio 2025 
Chubut tuvo el récord de los últimos veinte años en exportación por casi 4.000 millones de dólares. 

Esto siempre es positivo, exportar más es más trabajo, dinamiza la economía con una matriz más diversificada 
porque, si bien tenemos una cuenca madura y con un barril bajo, el aluminio, la pesca, la lana, la cereza tuvieron un rol 
protagónico en este hito de récord de exportaciones. 

Ahora, sí quiero hacer hincapié en algo -sobre todo, a los legisladores nacionales que están presentes-: tenemos 
que dar esa pelea las veces que sea necesario. Estuvimos muy cerca de dar la discusión hace dos años. ¿Saben cuánto 
le queda a la Provincia del Chubut de toda esta riqueza, de todas estas divisas que generamos en derechos de 
exportación? Cero pesos. 

Todo ese dinero de retenciones a lo que se exporta, todos esos dólares se vienen dilapidando sistemáticamente 
en los distintos gobiernos nacionales por una mala política cambiaria o porque tienen que quemar dólares para un déficit 
sostenido, pero lo hacen a costa de la riqueza que generan provincias como la nuestra. 

Eso es algo en lo que tenemos que alzar sistemáticamente la voz y dar la pelea en el Congreso, dar la pelea 
todos juntos -peronistas, radicales, libertarios-, ¡esto no es partidario! 

 
- Aplausos. 

 
Hablar de federalismo fiscal es hacer patria con esos pueblos que generan tanto y reciben tan poco, hay que 

reflexionar a dónde va ese dinero. De estas actividades tan importantes para la provincia, es necesario hablar con la 
verdad. 

Hablemos de petróleo; ahora vamos a hablar de aluminio, porque tenemos novedades, pero hablemos de 
petróleo. Muchos se rasgan las vestiduras diciendo: Gobernador, usted tiene que frenar la salida de YPF; Gobernador, 
juntemos a todo el pueblo de la provincia para que YPF no se vaya. Digámosles la verdad a todos los chubutenses: la 
decisión de la empresa de dejar esos activos es porque tiene una unidad de negocios más rentable en Vaca Muerta. 

Ahora, yo les pregunto, sinceramente, ¿qué es conveniente para la Provincia? ¿Que YPF -por más emocionalidad 
que nos genere la marca- siga desinvirtiendo, levantando la pata y tengamos una agonía que dure años sin invertir en 
esa cuenca? ¿O que venga alguien que no tiene esa unidad de negocio en Vaca Muerta y que las reservas las invierta 
en esa cuenca para sostener el trabajo? 

Esos que gritan que YPF no se vaya son los mismos que en el año 2013 -cuando prorrogaron la concesión de 
todas las áreas de la provincia, en el artículo 15°, expresamente- habilitaron a YPF a poder vender sus áreas. ¡Así que 
no sean caraduras, háganse cargo de lo que hicieron y no le mientan más al pueblo chubutense, que no es tonto! 

 
- Aplausos. 

 
En este mismo recinto, hace algunos años, nos tocó ver -por eso hay que discutir los temas con seriedad, con 

información real, ¡aprovechemos a Chequeado!- cómo se aplaudía como focas el precio sostén. 
El precio sostén del petróleo iba a bajar el precio del combustible en toda la Argentina y nosotros aplaudíamos. 

La Provincia del Chubut subsidió con su riqueza al resto de la Argentina. Esa estafa nos costó cientos de millones de 
dólares a la Provincia del Chubut y muchos de los que aplaudían hoy se rasgan las vestiduras pidiendo por YPF. 

Fue este Gobierno Provincial -en conjunto con los trabajadores del petróleo y con las cámaras- los que en la ley 
Bases logramos eliminar el capítulo que tenía el precio sostén. Acá está una legisladora que no me deja mentir: 
legisladora radical, legislador peronista, todos los legisladores nacionales acompañaron esta medida y eso es para 
aplaudir. ¡Aplaudamos cuando nos ponemos de acuerdo y se corrigen los errores del pasado! 

 
- Aplausos. 

 
¡Hoy el petróleo de todos los chubutenses se vende y se paga lo que vale el petróleo de todos los chubutenses! 

¡No le subsidiamos más la demagogia a cualquier gobierno de turno! 
 

- Aplausos. 

 
Fue desde este Gobierno, al entender que siendo una cuenca madura los aranceles a los polímeros tenían un 

peso significativo en el costo de operación, que gestionamos y logramos la eliminación de esos aranceles. 
No voy a entrar en cuestiones técnicas de qué implican los polímeros, pero créanme que es fundamental para 

una cuenca madura ese insumo y que -entre otras cosas- lo vamos a poder importar vía puerto Comodoro Rivadavia 
gracias al dragado que se hizo después de dieciocho años, que va a dar que hablar y que tiene un potencial enorme. 

Por otro lado, apostamos a la reconversión de la principal concesión de la provincia hacia la explotación no 
convencional, comprometiendo un plan de inversiones de más de 250 millones de dólares para la perforación de pozos 
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no convencionales y recuperación terciaria. Este año es clave para el éxito del no convencional no sólo por la información 
que ya se tiene, sino por la posibilidad de darle escalabilidad al no convencional en nuestra cuenca. 

No hay que cruzar los dedos porque se está trabajando con seriedad y con mucho entusiasmo para lo que puede 
modificar definitivamente nuestra matriz productiva en la provincia del Chubut. En esto también tenemos que estar todos 
juntos. 

¿Tenemos algo para adelantar ahí?, muchachos. Esperemos tener buenas noticias porque este año para 
nosotros va a ser determinante poder reconvertir no sólo esa área, sino también otras de nuestra cuenca. 

 
- Aplausos. 

 
En el marco de la mesa de competitividad petrolera logramos algo inédito. No es común que los sindicatos, las 

operadoras, el Estado Provincial y los municipios nos sentemos en una mesa no a pelearnos entre nosotros, sino a decir: 
muchachos, paremos la pelota, ¿cómo somos más competitivos para ralentizar lo más posible el decline natural de una 
cuenca madura, siendo inteligentes y gestionando lo que hay que gestionar? 

En ese marco logramos un incentivo -que se votó en esta Legislatura- que viabilizó la reducción del 6% de 
regalías, asegurando una inversión de más de 205 millones de dólares. 

Esta parte es muy interesante porque es parte de nuestra historia y acá en este recinto hay exgobernadores que 
se van a identificar con esto que estoy diciendo. 

Una de las movilizaciones más importantes -me contaba el “Loma” (Jorge Antonio Ávila) el otro día, mientras 
íbamos en la camioneta- fue en el 2002 en Ramón Santos, cuando el Presidente Duhalde decide poner derechos de 
exportación al petróleo y en ese momento gobernaba acá mi amigo “Cacho” Lizurume, para el que pido un fuerte aplauso. 

 
- Aplausos. 

 
Ese 2002 movilizó en Comodoro Rivadavia a todas las fuerzas vivas, sociedades, cámaras, jubilados, vecinos, 

trabajadores del petróleo, todos en rechazo a esas malditas retenciones que era dinero que, en vez de invertirse en 
nuestra cuenca, retenía el Gobierno Nacional -retenciones que llegaron a ser confiscatorias, de más de 12 a 15 puntos 
en su momento-. Otra vez la Provincia perdiendo cientos de millones de dólares, varios acueductos, varios hospitales, 
varias escuelas, varios patrulleros. 

Este gobierno convocó a las mismas fuerzas vivas que se movilizaron en ese 2002 en Comodoro Rivadavia, 
muchos hijos, algunos nietos. Junto con los trabajadores que están movilizados -como en este momento están acá 
afuera del recinto acompañándonos, pido un fuerte aplauso para todos esos trabajadores y todos esos vecinos, centros 
de jubilados de Comodoro Rivadavia que nos están acompañando-… 

 
- Aplausos. 

 
… logramos, después de más de veinte años, la eliminación de esas malditas retenciones. 
Esto es un logro de todos, no de un gobierno. Es un logro de toda la sociedad que no solamente se plantó, sino 

que fue y dijo: esto es una gestión inteligente. Esto va a permitir que exportemos más, que ralenticemos ese declive de 
la cuenca y que las operadoras que están acá presentes reinviertan ese ahorro fiscal en nuestra cuenca. 

Ahora, también tengo que decir que a mí me eligió Gobernador el pueblo de la Provincia del Chubut. Yo tengo 
que darles respuesta a todos, a los que me votaron y a los que no me votaron. Hoy el decreto que elimina las retenciones 
no nos da garantía de que ese ahorro fiscal efectivamente se reinvierta en la cuenca. 

Por eso es tan importante que hoy votemos esa ley que nos va a permitir tener las herramientas necesarias para 
que efectivamente se cumpla con la palabra. 

 
- Aplausos. 

 
Esto -porque están serios los muchachos- no quiere decir que no les crea. Esto quiere decir que es una garantía 

normativa para que en los años que vengan tengamos certeza de que ese dinero va a ir a donde tiene que ir. 
Gobernar se trata de eso. Algunos quieren tergiversar esos proyectos diciendo no, porque el Gobernador quiere 

pelear. Yo no me quiero pelear con nadie. Yo quiero que las cosas se hagan bien, que aprendamos de los errores del 
pasado y que estas cosas que logramos todos juntos tengan el impacto que verdaderamente tienen que tener. 

Hablemos de aluminio también, que es una de las industrias que genera más trabajo en nuestra provincia y 
también en concepto de exportaciones, más allá de que lo haya manifestado públicamente y que tenemos una buena 
relación con el directorio, con el dueño de la empresa, que tiene un compromiso social con Puerto Madryn y con la que 
estamos incluso trabajando bajo la ley de responsabilidad social empresaria en una nueva escuela, y ya es parte de 
nuestra identidad, de nuestra sociedad. 

No importa si una empresa o un empresario es más o menos afín, tenemos que defender a nuestras empresas, 
tenemos que defender a nuestros empresarios porque son los que generan trabajo. Defender a Aluar es defender el 
trabajo. 

Cuando hablamos con el intendente -que me manifestó su preocupación- hicimos lo que hay que hacer, que es 
ir a la fuente. Hablamos con la empresa y el Ministerio de Economía. 

Hoy puedo darles plena certeza y tranquilidad a todos los trabajadores de Aluar de que no va a haber ningún tipo 
de impacto arancelario en el aluminio que se procesa y exporta en la provincia del Chubut. No es mi palabra, sino que 
también está ratificado tanto por el Gobierno Nacional como por la propia empresa. 

 
- Aplausos. 

 
Así como digo esto, también quiero decirles que -a diferencia de otros tiempos donde era más fácil resignar 

conflictos judiciales con el Gobierno Nacional de turno a cambio de algún cordón cuneta-nosotros vamos a seguir dando 
la pelea porque el poder concedente de las hidroeléctricas que utilizan el recurso -que, como establece la Constitución, 
es de la Provincia- sea efectivamente la Provincia del Chubut. 

 
- Aplausos. 

 
Más allá de las concesiones que se hayan entregado, vamos a dar esa pelea hasta las últimas consecuencias y 

a estar sentados en esa mesa. Esto no sólo lo digo acá, también lo transmití en la Secretaría de Energía de la Nación. 
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Hablemos de pesca -que está de moda ahora hablar de pesca-. Pero hablemos de política pesquera -no de 
política, de política pesquera-. 

La pesca en Chubut es uno de los sectores que más potencial tiene, que ha tenido un crecimiento exponencial y 
en este récord de exportaciones tiene un peso específico muy importante. ¿Cuál es el desafío que tenemos como 
provincia? Es un desafío enorme, porque podríamos tener prácticamente pleno empleo en ciudades como Rawson, 
como Puerto Madryn, si le podemos agregar valor a ese recurso. 

Como lo hicimos con el petróleo, tenemos que juntarnos sindicatos, cámaras, Gobiernos Provincial y Municipales 
para ver por qué -entre otras cosas- no se habla más de merluza en la provincia, cuando en un momento generaba tanto 
trabajo y puede volver a hacerlo. ¿Por qué muchas veces es más rentable exportar el langostino entero? Vemos que en 
otros países a nuestro langostino chubutense se le agrega tanto valor que te lo terminan dando cocinado en una 
bandejita, con mucho más trabajo generado gracias a ese agregado de valor. Ésas son las discusiones que hay que 
dar. ¡El resto son pavadas! 

Ahora, para que esto se logre es el Estado el que tiene que oficiar de nexo y tener una agenda de vinculación. 
Para los que no tienen memoria, fue este Gobernador -apenas asumí, cuando presentaron la ley Bases- él que fue a la 
Rosada y garantizó que lográramos eliminar ese capítulo que ponía en riesgo la soberanía de nuestros puertos y en 
jaque la competitividad de nuestros empresarios pesqueros. 

¡Cómo no voy a defender a la pesca! 
 

- Expresiones en las barras. 

 
Yo no soy revanchista, yo no les digo “Chatarrín” ni los ofendo en persona. Yo quiero que las cosas se hagan 

bien. Y quiero que un empresario pesquero que paga sus impuestos, que viene con los cajones que tiene que venir, no 
se sienta un tonto cuando otro no paga los impuestos, viene pasadísimo de cajones y nadie dice nada. 

 
- Aplausos. 

 
Ése es el objetivo de ficha limpia. Ése es el objetivo de la ley que tenemos que votar hoy. No hay otro objetivo, 

señores. 
 

- Aplausos. 

 
Quiero decirle al sector que como este gobernador los defendió en su momento con la ley Bases, también los va 

a defender en la gestión para eliminar las retenciones a la pesca. Pero como hicimos con las operadoras, el ahorro fiscal 
generado por la eliminación de esas retenciones queremos que quede en la provincia del Chubut en más infraestructura 
portuaria. 

 
- Aplausos. 

 
Acá también tengo que darle la derecha al sector, porque fueron las mismas cámaras -en un momento donde 

manifestamos que no estábamos de acuerdo con el blanqueo de algunos permisos que estaban flojitos de papeles- las 
que se sentaron con el gobierno y dijeron: gobernador, el gobierno anterior no nos quiso cobrar nada -¡vaya a saber por 
qué!-, pero nosotros vamos a pagar lo que valen esos permisos. No sólo los pagaron, sino que con ese dinero -entre 
otras cosas- pudimos reconstruir la Escuela de Biología Marina de Comodoro Rivadavia. 

 
- Aplausos. 

 
Éste es un ejemplo de que se puede trabajar bien. Esto no es algo nuevo, esto es algo que estaba. Cuando el 

gobierno anterior, después de perder las elecciones, decidió desistir de esas facultades de poder de policía y fiscalización 
que tenía -¡vaya a saber por qué!-, ¿qué puede llegar a pasar? Que el día de mañana haya un lockout empresario, todos 
se ponen de acuerdo y dicen no vamos a salir a pescar y no queremos pagar un canon a la provincia. Y nosotros no 
tenemos herramientas para hacer nada, ¡hasta hoy! 

 
- Expresiones en las barras. 

 
Queremos que los empresarios de la pesca sean mucho más millonarios, billonarios, que se llenen de plata 

porque eso es bueno para la provincia. Pero que nos sentemos a discutir lo importante, que es el trabajo, porque 
impuesto que no se paga jode a nuestra policía, a nuestros docentes y a los trabajadores de la provincia. Lo único que 
vamos a hacer hoy es recuperar algo que la provincia perdió y que nunca tendría que haber perdido. 

 
- Aplausos y expresiones en las barras. 

 
También quiero celebrar y felicitar al sector, a la Flota Amarilla, a la Cámara Argentina Patagónica de Industrias 

Pesqueras, a todos por haber hecho algo inédito que también se va a votar hoy. Hoy va a haber un acuerdo entre lo 
público y lo privado para hacer una obra que hace muchísimo más competitiva a la pesca, que es el dragado del puerto 
de Rawson, que en su momento de manera irresponsable y demagoga se frenó. Ahora se va a hacer y los barcos van 
a poder operar como corresponde en este puerto de Rawson. 

 
- Aplausos. 

 
Hablemos también de algo que lamentablemente siempre que tenemos que hablar del agro son malas noticias. 

Cuando no tenemos una implicancia climática, vemos las cifras de cómo cae año a año el stock ovino en nuestra 
provincia. Hoy tenemos -por primera vez en mucho tiempo- una oportunidad enorme; y en esto también tenemos que 
estar todos juntos. 

No podemos sostener una actividad que es económicamente inviable subsidiándola sistemáticamente, porque 
eso es estafar a todos los contribuyentes. Lo que hay que hacer es buscar mercado para que esa actividad sea rentable. 

Hay una cuestión que va más allá de la rentabilidad con nuestros campos. Esos productores que ocupan campos 
de frontera hacen patria en esta provincia desde hace muchísimos años y hasta geopolíticamente es fundamental que 
esos campos estén poblados. A esos productores hay que ayudarlos. 
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Por eso iniciamos una mesa de trabajo con las sociedades rurales de toda la provincia, con Cancillería, con el 
Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria, con la Embajada de Kuwait para poder realizar este año la 
primera prueba piloto de exportación de ganado en pie con el objetivo de 60.000 cabezas entre Chubut y Santa Cruz. 

Esta gestión que estamos realizando puede ser verdaderamente un antes y un después, porque funcionó, porque 
ya está probado, porque en Australia se hizo. 

Ahí tenemos que estar todos juntos para conseguir el financiamiento necesario para repoblar esos campos, para 
que los chiquitos puedan ponerse de acuerdo y darles escala, y a los muchos que hacían lana también capacitarlos para 
otra unidad de negocios que es la carne. 

Éste es uno de los proyectos que más me entusiasma como Gobernador porque es un proyecto que va a exceder 
a mi gestión y a muchas otras y, si somos lo suficientemente inteligentes y no somos mezquinos, créanme que podemos 
recuperar esos campos que durante muchísimos años se fueron despoblando y podemos volver a ser la provincia que 
decía con orgullo que teníamos el primer stock ovino de la República Argentina. 

 
- Aplausos. 

 
La creación de la agencia de desarrollo -donde el Estado Provincial junto con el privado trabajamos en una 

agenda común- fue fundamental para este logro, porque cualquier inversión que podamos tener en la provincia tiene 
que tener cimientos de responsabilidad fiscal y calidad institucional. 

Lideramos la implementación del régimen nacional de transparencia fiscal siendo la primera provincia en 
adherirnos al bloque legal, para que cada contribuyente vea la carga de impuesto que paga cuando compra un bien o 
contrata un servicio. 

Chubut era una de las provincias más burocráticas y caras para constituir sociedades, entre otras cosas, porque 
cada constitución societaria tenía el peso del impuesto de sellos. Igualmente, aquéllas que querían capitalizar sus 
inversiones de capital también tenían el peso del impuesto de sellos. 

Por eso con la agencia dictamos una norma concreta para que no estén alcanzadas por el impuesto de sellos. El 
dato concreto es que ante la Inspección General de Justicia Provincial solamente en los últimos seis meses se 
constituyeron entre sociedades anónimas, de responsabilidad limitada y por acciones simplificadas alrededor de 260 
sociedades. Es decir, 1,4 sociedades comerciales por día, incorporando más del 20% de lo que teníamos el año pasado. 

En línea con la necesidad de acompañar a las pequeñas y medianas empresas, creamos el primer fondo de 
garantía provincial. Es la primera vez que Chubut tiene este tipo de estructura de crédito para las pequeñas y medianas 
empresas. 

Este fondo de garantía se encuentra en fase dos, solicitando la autorización ante el Banco Central de la República 
Argentina para luego ya capitalizarlo en conjunto con el Consejo Federal de Inversiones. 

Queremos dejar un mensaje claro, tenemos que profesionalizar a las pequeñas y medianas empresas y llevarlas 
al mercado de capitales. En ese camino estamos con la agencia provincial de desarrollo. 

Dentro de la misma lógica de desburocratizar en favor del sector privado, a modo de ejemplo, derogamos normas 
del año 1989 que -entre otras cosas- exigían a las sociedades empleadoras llevar sus libros en formato papel para las 
inspecciones laborales. 

Esta gestión provincial fue la que más leyes ha impulsado en materia de promoción a las inversiones. En esto 
también hay que felicitar a esta Legislatura. 

Si bien propusimos dejar vigente la de desarrollo económico, la reforzamos por sectores para complementarla. 
Un ejemplo es el caso del resurgimiento del astillero de Comodoro Rivadavia bajo la ley de promoción a la industria 
naval. En agosto de este año el astillero de Comodoro Rivadavia va a estar alzando su primer barco a tierra y generando 
más de 100 puestos de trabajo. 

 
- Aplausos. 

 
Asimismo, es el caso de la actividad hotelera bajo la ley de promoción a la inversión turística que está focalizada 

en la infraestructura, como sucede con el primer hotel 5 estrellas que se está construyendo en Esquel. Éste va a abrir 
sus puertas en septiembre de este año, pero solamente en su construcción ya generó más de 100 puestos de trabajo. 

Sumado a esto, tenemos los más de 39 millones de dólares que se están invirtiendo bajo este régimen de 
promoción que genera trabajo y jerarquiza a la provincia con más y mejor oferta turística. 

Respecto a la zona franca norte de Trelew, en los últimos veinte años tuvimos más de una docena de proyectos 
rechazados. Ya lo conté varias veces, pero la zona franca finalmente fue creada y autorizada como corresponde. 

Si bien parecía imposible para muchos lograr una sinergia con Trelew sobre sus beneficios, logramos que la 
Provincia por un lado y Trelew por el otro dicten normas legales -hoy vigentes-, que hacen que la zona franca de Trelew 
no esté sujeta a tributación de ningún impuesto provincial y sobre todo a ninguna tasa municipal. Eso es único en toda 
la República Argentina. 

 
- Aplausos. 

 
La primera semana de abril -porque éste es un tema importante como el que hablábamos recién del stock ovino- 

tiene que convocar a toda las fuerzas vivas, a todos los espacios políticos partidarios, al intendente, concejales, Cámara 
de Comercio, sindicatos, a todos para formar parte de la mesa de trabajo que va a establecer el plan de acción para que 
Trelew, después de muchísimo tiempo, pueda poner en valor ese bendito parque industrial a través de la zona franca y 
podamos generar más trabajo en esta ciudad. 

 
- Aplausos. 

 
Ahí tenemos que estar todos juntos para poner a Trelew nuevamente en la senda del desarrollo, pelearse menos 

y sumar más, estas cosas no pueden agrietarnos como sociedad. 
Teníamos que contar con una norma clara y concreta que dijera que todo el valor agregado que se obtuviese 

dentro de la zona franca para la manufactura no estaría sujeta a ningún impuesto a las exportaciones. 
Por eso presentamos una consulta vinculante a la Agencia de Recaudación y Control Aduanero, que hoy sigue 

siendo la única en toda la jurisprudencia tributaria donde un Estado Provincial concretamente le pregunta al Estado 
Nacional sobre tal o cual tributación. Es decir, para despejar cualquier tipo de duda razonable planteada por cualquier 
inversor el día de mañana. 



 

 

 

 

 

“2026: año de la innovación y modernización del Estado de la Provincia del Chubut.” 

No sólo la Agencia de Recaudación y Control Aduanero dictó su respuesta -que, por supuesto, hicimos pública-, 
sino que vinieron su director general y el director general de Aduanas a ratificarlo en forma personal: las manufacturas 
con valor agregado en la zona franca no están sujetas a tributación aduanera ni provincial ni municipal. 

Ahora es la última fase de implementación, vamos a llevar un trabajo mancomunado -entre otras cosas- con las 
cámaras pesqueras y con los sindicatos para poder lograr crear un convenio colectivo rama zona franca. Hoy no existe 
en la Argentina, pero con creatividad y trabajando en conjunto estoy seguro de que lo vamos a poder lograr. Es 
fundamental este acuerdo para que haya inversiones de todos los sectores. 

Pero aprovechemos el trabajo intensivo que genera la pesca en el cortísimo plazo. Tenemos al menos tres nuevas 
inversiones ya comprometidas en materia de valor agregado concretamente de la pesca y reformulación de planes de 
negocios laneros con la nueva lógica dentro de la zona. 

Igualmente, estamos trabajando para que la zona franca sea también aplicable a los hubs de data centers. Esta 
misma semana estaremos enviando un proyecto de ley a la Legislatura para que Chubut sea líder en la materia en la 
región. 

La próxima semana vamos a estar reunidos con directivos de Amazon sobre este asunto. Chubut en particular, 
pero toda la Patagonia en general y en conjunto podemos liderar el sector por nuestra condición geográfica. Ésta es otra 
oportunidad que no podemos desaprovechar peleándonos entre nosotros. 

Trabajemos esta ley como hay que trabajarla y seamos inteligentes porque el mundo cambia muy rápido y, si no 
nos aggiornamos y no trabajamos en las herramientas necesarias para ser lo suficientemente competitivos, esas 
inversiones se van a ir a otro lado. 

En materia de salud, este último año marcó un punto de consolidación en el proceso de transformación que 
iniciamos al asumir, a partir de un doble desafío: recuperar un sistema que venía deteriorado y, al mismo tiempo, 
modernizarlo para que pueda responder a una provincia extensa con localidades alejadas y realidades muy distintas. 

Durante el 2025 encaramos una reorganización integral basada en tres ejes: infraestructura crítica, equipamiento 
estratégico y modernización de la gestión. 

Si hay una obra que sintetiza la decisión política de poner en valor la infraestructura crítica, es el Hospital de Alta 
Complejidad María Humphreys de Trelew. 

Durante años fue un edificio a medio terminar atravesado por demoras, redeterminaciones de precios y promesas 
incumplidas. Era un cascarón vacío que simbolizaba el abandono y la falta de planificación de los gobiernos anteriores. 
Nosotros asumimos el compromiso de ponerlo en funcionamiento para que los chubutenses cuenten con un verdadero 
centro de referencia en toda la Patagonia. 

Con una inversión superior a los 6.000 millones de pesos, a través de UNOPS (Oficina de las Naciones Unidas 
de Servicios para Proyectos), avanzamos en su equipamiento integral, incorporando tecnología de alta complejidad, 
activando servicios estratégicos y trasladando en una primera etapa el Materno Infantil de Trelew, garantizando la 
continuidad de la red de perinatología y fortaleciendo la atención pediátrica en toda la región. 

Hoy el María Humphreys ya no es una maqueta ni una promesa. Es un hospital operativo en un 80%, con 
pediatría, terapia intensiva pediátrica y dos nuevos quirófanos de alta complejidad en funcionamiento, ampliando 
sustancialmente la capacidad sanitaria del sistema público provincial. 

Le pedí a la secretaria de Salud que -como vamos a hacer con la zona franca- también convoquemos a todas las 
fuerzas vivas de Trelew porque, más allá de ser un hospital de alta complejidad, éste puede generar un derrame de 
trabajo muy importante -gastronómico, hotelero-. 

Queremos que todos los trelewenses, todos los chubutenses y todos los diputados que quieran participen de esa 
exposición donde vamos a plasmar las distintas etapas hasta el equipamiento total del hospital. Tenemos que ser parte 
de esta oportunidad única, es más calidad sanitaria para todos los chubutenses y también es una oportunidad enorme 
de generación de empleo. 

 
- Aplausos. 

 
También dimos un paso histórico en Comodoro Rivadavia con la instalación y puesta en marcha del primer 

resonador magnético del sistema público provincial. Esto fue en el hospital regional, donde permitió mejoras en los 
tiempos de diagnósticos, reducir costos y elevar el nivel de complejidad. 

Hago un agregado que no es menor: el arancelamiento. La salud pública gastaba una fortuna en diagnósticos 
por imágenes en resonadores. Gracias a este resonador no solamente podemos brindar un mejor servicio, sino que con 
el arancelamiento podemos brindarle más infraestructura a un hospital que es un centro de referencia a nivel patagónico. 

En Esquel pusimos en funcionamiento un nuevo tomógrafo, fortaleciendo la capacidad diagnóstica regional y 
disminuyendo derivaciones a otras localidades. 

Además, avanzamos en ampliaciones hospitalarias en distintas ciudades, en la recuperación de espacios 
deteriorados y en la reactivación de obras paralizadas durante años, mejorando la infraestructura de los hospitales del 
interior y fortaleciendo la red sanitaria provincial. 

En el primer nivel de atención finalizamos y pusimos en funcionamiento nuevos centros de atención primaria de 
la salud, como el CAPS Solana en Puerto Madryn, ampliando la cobertura territorial y fortaleciendo la atención 
comunitaria. 

En total, durante el 2025 realizamos una inversión de 18.000 millones de pesos en equipamiento médico, 
distribuido en todo el sistema sanitario provincial. 

No fueron compras aisladas, sino una planificación estratégica orientada a equilibrar capacidades entre 
hospitales regionales y rurales, garantizando que el acceso a la tecnología no dependa del lugar donde se vive. 

Pero la transformación no fue solamente en materia de infraestructura. En una provincia donde la distancia 
muchas veces fue sinónimo de desigualdad, con el plan Conectar Salud llevamos la telemedicina donde antes solamente 
había derivaciones y mesas de espera. 

Instalamos 20 estaciones multidiagnóstico y 4 cabinas de telemedicina en hospitales rurales y puestos sanitarios 
estratégicos, con una inversión superior a los 500 millones de pesos. Esto significa que hoy un vecino de Gan Gan, 
Telsen, Río Pico o Cushamen puede acceder a estudios diagnósticos y consultas especializadas sin recorrer cientos de 
kilómetros. 

 
- Aplausos. 

 
La telemedicina no es una herramienta para mostrar en una foto, es equidad territorial aplicada a la salud pública. 
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A su vez, avanzamos en la historia de salud integrada, alcanzando 82 establecimientos con historia clínica digital 
interoperable. Esto permite continuidad de atención, reducción de errores y dejar atrás la fragmentación administrativa 
que durante años dificultó la planificación sanitaria. 

Además, 6 hospitales fueron acreditados en el programa Hospitales Comprometidos con la Calidad y la Seguridad 
del Paciente, incorporando estándares formales de evaluación y mejora continua. También reorganizamos procesos 
administrativos, optimizamos compras y fortalecimos la gestión interna del sistema. 

En 2026 vamos a profundizar fuertemente esta modernización, digitalizando el cien por cien de la radiología en 
hospitales rurales para eliminar definitivamente el pasivo ambiental asociado a líquidos radiológicos, integrando 
plenamente la historia clínica digital en todos los establecimientos provinciales, ampliando todavía más la red de 
telemedicina y consolidando Conectar Salud como política permanente, avanzando en ampliaciones hospitalarias 
estratégicas, incluyendo hospitales rurales como Río Pico y Epuyén e incorporando nuevos equipamientos de alta 
complejidad en áreas críticas. 

La diferencia es clara, ya no estamos administrando carencias, estamos ampliando la capacidad instalada, 
integrando tecnología y garantizando que el acceso a una salud de calidad no dependa del lugar donde viva cada 
chubutense. 

 
- Aplausos. 

 
Hoy Chubut tiene más infraestructura, más conectividad sanitaria y más integración digital que hace dos años. 

Esto no es una consigna, esto es una transformación estructural del sistema público de salud. 
En materia de seguridad el punto de partida al inicio de nuestra gestión era más que preocupante: una provincia 

con índices delictivos en aumento, escasa coordinación operativa entre fuerzas, tecnología obsoleta y un sistema que 
reaccionaba tarde y mal frente al delito organizado. En 2024 creamos el Comando Unificado de Seguridad y durante el 
2025 se consolidó y se expandió en toda la provincia. 

Ese esquema permitió coordinar recursos provinciales y federales bajo una conducción operativa única, con 
planificación basada en datos, análisis criminales y despliegue focalizado en zonas críticas. 

Además del fortalecimiento de la División Drogas Peligrosas y el mejoramiento de la capacidad de investigación, 
ampliamos la presencia territorial y dotamos a las fuerzas de herramientas tecnológicas que antes simplemente no 
existían. 

Por eso hay resultados que no son casuales. Pero también hay que ser realista, cada caso es una tragedia y 
cada familia que pierde un ser querido merece justicia. También es cierto que estos datos reflejan una tendencia 
sostenida a la baja en los últimos años que durante mucho tiempo fue muy difícil revertir. 

En materia de homicidios dolosos el 2025 cerró con 21 víctimas en toda la provincia, lo que representa un 25% 
menos que en 2024 y un 30% menos que en 2023, siendo la tasa más baja desde el 2020. 

En la lucha contra el narcotráfico los números son contundentes, pero todavía no alcanza. Se decomisó más de 
un 700% de cocaína que en los dos años anteriores y hubo más de 3.500% de marihuana secuestrada y más de un 
90% de vehículos incautados. 

Estos datos dan muestra de la necesidad de un paso más firme en esta lucha y por eso vamos a convocar de 
inmediato a una mesa de trabajo interjurisdiccional para evaluar la adhesión a la desfederalización del narcomenudeo. 
Esta discusión va a estar abierta a quienes quieran participar de este debate necesario y urgente para frenar 
definitivamente el avance de la droga con todo lo que trae aparejado. 

 
- Aplausos. 

 
Acá quiero hacer una salvedad porque la ley establece que la desfederalización del narcomenudeo tiene que 

venir de la mano del recurso correspondiente. Esta mesa de trabajo justamente lo que va a evaluar es el costo fiscal, 
donde la procuración y toda la Justicia de la provincia va a estar participando. 

Vamos a convocar a técnicos en el tema y a analizar los resultados de otras provincias, en donde de lo que sí 
tenemos certeza es que ninguna de esas provincias recibió un solo peso de lo que establece esa ley. Es muy probable 
que -como tuvimos que hacer en su momento con el Fondo de Incentivo Docente- tengamos que hacernos cargo del 
costo que genere la desfederalización. 

Pero eso no nos puede frenar para dar la pelea que tenemos que dar contra este flagelo. Tenemos que mirarnos 
a la cara y admitir que es una realidad de nuestra provincia que hoy tienen Comodoro Rivadavia, Trelew, Puerto Madryn, 
la comarca, Esquel. Tenemos que dar esa batalla todos juntos por la seguridad de todos los chubutenses y, 
fundamentalmente, por la de las futuras generaciones. 

La seguridad también se construye con presencia efectiva en el territorio. La apertura de la Comisaría 5ª en el 
barrio Solana de la Patagonia en Puerto Madryn fue una decisión estratégica en ese sentido. No se trató sólo de 
inaugurar un edificio, lo dotamos de personal formado, equipamiento y capacidad operativa para intervenir en una zona 
de fuerte crecimiento urbano y garantizar tranquilidad a miles de familias. 

En tecnología y prevención seguimos ampliando nuestra capacidad operativa. Incorporamos 134 nuevas 
cámaras de videovigilancia en 6 localidades estratégicas y fortalecimos los centros de monitoreo para mejorar la 
respuesta y la trazabilidad de los hechos. Ampliamos el sistema 911 con nuevas estaciones y equipamientos. Sumamos 
lectoras de patente. Firmamos convenios de cooperación con Neuquén y Río Negro para coordinar ante emergencias. 

Todo esto contrasta con una etapa anterior donde no había planificación integrada, el parque automotor estaba 
deteriorado, la tecnología era insuficiente y la política de seguridad carecía de una conducción estratégica. 

En este 2026 vamos a profundizar esta transformación, dando un verdadero salto cualitativo con la 
implementación de las siguientes políticas: implementación del nuevo sistema de videovigilancia con inteligencia 
artificial, capaz de realizar análisis predictivo y reconocimiento de patrones en tiempo real. 

Puesta en funcionamiento del sistema de radarización en todas las rutas, para continuar reduciendo la 
siniestralidad vial. Puesta en marcha del Sistema de Inteligencia Comunitaria Preventiva (SICOP), de control con 
cámaras LPR en todos los accesos terrestres de la provincia, integrando bases de datos para la identificación inmediata 
de vehículos con pedido de secuestro o vinculados a delitos. 

Incorporación de nuevos móviles policiales incluyendo camionetas 4x4 para reforzar el patrullaje preventivo. 
Reactivación -junto con la comunidad educativa- de los trayectos seguros para proteger a estudiantes en horarios 
críticos. 

Firma de un convenio con la Universidad de la Policía de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, para que nuestros 
efectivos puedan acceder a títulos de grado en materia de seguridad y seguir profesionalizando así a nuestra fuerza 
para que sea definitivamente la mejor Policía del país. 
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Por otra parte, perdón, me acordé de algo, Othar (Macharashvili) -vas a decir que la tengo con vos-. Pero hay un 
tema que es importante y que se viene en breve y tenemos que discutir, que son los bienes, los activos de YPF. 

Ahí sentémonos -¿qué es ese gesto?- y comprometámonos a que los activos que corresponden al Municipio o a 
la Provincia los pongamos a disposición para poder dar más herramientas habitacionales a los vecinos que fueron 
damnificados por el cerro Hermitte. 

 
- Aplausos. 

 
¿Estamos de acuerdo? Muy bien. Compromiso asumido, entonces, por las dos partes. 
 

- Aplausos. 

 
En materia de deporte, sí quiero felicitar… no sé si está Milton Reyes acá, ponete de pie, Milton, por favor. 
 

- Aplausos. 

 
No quiero que nadie se ponga celoso, pero la verdad es que recorro mucho la provincia y veo la alegría y la 

felicidad de esos chicos, sobre todo a la hora de reivindicar y poner en valor los Juegos Comunales, donde muchos ni 
siquiera conocían el mar y pudieron ir a Puerto Madryn a conocerlo e integrarse con distintos chicos de toda la provincia. 
No es una política de deporte, es una política de integración para toda la sociedad chubutense y me saco el sombrero, 
porque verdaderamente da gusto trabajar así. 

 
- Aplausos. 

 
En materia de deporte, para no ser redundante, durante el 2025 trabajamos sobre tres ejes claros: la 

descentralización, la inclusión y la recuperación del protagonismo provincial. Así más de 3.000 chicos participaron en 
los Juegos Comunales 2025, cuya final se desarrolló el mes pasado en Rawson y Playa Unión. Este programa permitió 
que chicos de localidades pequeñas y alejadas pudieran integrarse y sentirse parte de un mismo proyecto provincial. 

Además, fuimos también sede de los Juegos EPADE (Ente Patagónico Deportivo), ParaEPADE y los Juegos de 
Integración Patagónica, consolidando el liderazgo regional de Chubut en materia deportiva y demostrando que tenemos 
capacidad organizativa y una infraestructura acorde para este tipo de eventos a escala patagónica. 

También participamos de los Juegos Nacionales Evita con una delegación de más de 400 personas en Mar del 
Plata, reafirmando la presencia de la provincia en el ámbito nacional. Es un trabajo conjunto entre Chubut Deportes y el 
Ministerio de Desarrollo Humano. 

Pusimos en valor los Juegos Chubutenses para Personas Mayores en distintas localidades de la provincia, 
consolidando el envejecimiento activo y la integración comunitaria. Acá está uno de los mejores equipos de Newcom, el 
de “Pulguita” (Américo Griffiths), que está por ahí escondido. 

Asimismo, fortalecimos el sistema de becas para deportistas de alto rendimiento y juveniles, acompañando a 
aquellos chubutenses que representan a nuestra provincia tanto dentro como fuera del país. 

En este 2026 nuestro objetivo es seguir profundizando el camino. Por eso en estos primeros dos meses lanzamos 
el programa Chubut Verano Activo 2026, ampliamos los Juegos Comunales, pusimos en marcha los Juegos 
Chubutenses para personas con discapacidad e iniciamos el proceso rumbo a EPADE, ParaEPADE y los Juegos de 
Integración Patagónica. 

También tenemos planificado volver a competir en los Juegos Evita y en los Juegos de la Araucanía en Chile. 
Hoy el deporte en Chubut tiene planificación, inclusión y presencia territorial para seguir formando mejores personas en 
toda la provincia. 

 
- Aplausos. 

 
Respecto a Desarrollo Humano, también les pido un aplauso por el trabajo que realizó la ministra en la cordillera. 
 

- Aplausos. 

 
Así como “Pajarito” (Oscar Eduardo Torres) estuvo 24/7, también la ministra -creo que ya cambió de domicilio a 

la comarca-. 
 

- Risas. 

 
Durante el 2025 tomamos una decisión clara: ordenar, fortalecer y modernizar el sistema de protección social de 

la Provincia del Chubut. 
En materia de niñez y adolescencia firmamos 26 convenios con municipios, transfiriendo más de 1.150 millones 

de pesos para garantizar equipos técnicos en todo el territorio. 
Además, incorporamos nuevas localidades al sistema y creamos los Servicios de Protección Mancomunados, 

incluyendo por primera vez a las comunas rurales como protagonistas activas. 
De igual manera, profesionalizamos los dispositivos de cuidado mediante la creación de equipos técnicos 

interdisciplinarios y aumentamos en un 50% las partidas destinadas a las instituciones. Esto significó más seguridad, 
más infraestructura, mejor alimentación y mejores condiciones de vida para muchos niños y adolescentes de la provincia. 

Además, firmamos un acuerdo con Unicef -siendo la primera provincia patagónica en concretarlo- para avanzar 
en un nuevo modelo de organización de los servicios de protección mancomunitarios, profesionalizarlos y darles 
intervención para mejorar la respuesta provincial ante situaciones complejas. 

Por otra parte, dimos un paso histórico con la sanción de la nueva ley de protección integral de los derechos de 
las personas mayores, que esta Legislatura votó por unanimidad. 

 
- Aplausos. 

 
Es una normativa integral y moderna que redefine el modo en que el Estado acompaña, protege y garantiza los 

derechos de nuestros mayores en toda la provincia. 
Entre sus principales ejes, la nueva legislación establece criterios claros para el funcionamiento de las residencias 

y centros de día, fija estándares de calidad en el cuidado, promueve la profesionalización de los equipos y consolida un 
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sistema de supervisión y acompañamiento que prioriza el bienestar integral. También refuerza políticas de prevención, 
envejecimiento activo, accesibilidad intergeneracional y protección contra cualquier forma de violencia o discriminación. 

En esa misma línea de trabajo hicimos hincapié en el envejecimiento activo y con derechos. Por eso más de 
4.000 adultos mayores participaron de los Juegos Chubutenses y también invertimos en obras de infraestructura para 
las residencias, fortaleciendo el Consejo Provincial y mejorando las condiciones edilicias y de atención en toda la 
provincia. 

En Desarrollo Social sostuvimos la tarjeta social alcanzando a más de 8.000 familias en las 47 localidades. 
Ejecutamos el Plan Calor con una inversión superior a 1.100 millones de pesos y fortalecimos el Plan Alimentar con casi 
800 millones, garantizando asistencia alimentaria en cada rincón del territorio. 

También implementamos nuevos programas que incluyeron la asistencia a familias afectadas por los incendios, 
conexiones de gas domiciliarias, fortalecimiento a víctimas de violencia de género y el programa Raíces Chubut para 
impulsar proyectos socioproductivos locales. Así destinamos 290 millones de pesos para más de 80 proyectos 
distribuidos en todo el territorio provincial. 

Como bien dijimos ya anteriormente, si el 2025 fue el año del ordenamiento y la reconstrucción, este 2026 va a 
ser el año de la consolidación y la modernización. Por eso tenemos previsto implementar el Registro Único Nominal para 
darle seguimiento integral a la niñez y modernizar la línea 102. 

Además, vamos a reglamentar leyes pendientes en materia de familias solidarias y personas mayores, fortalecer 
residencias con tecnología y protocolos unificados, ampliar las conexiones de gas intradomiciliarias para reducir el 
asistencialismo estructural y poner en marcha el sistema integral de gestión del ministerio para garantizar transparencia 
y eficiencia. 

Nuestro objetivo es claro, un Estado que acompañe a todos los chubutenses sin importar en qué localidad 
residan, porque donde hay acompañamiento hay comunidad y donde hay comunidad hay futuro. 

En materia de modernización, finalmente y teniendo en cuenta que este 2026 es el año de la innovación y 
modernización del Estado, es importante destacar que en Chubut estamos consolidando una transformación profunda, 
la modernización estratégica de nuestra provincia. 

Esto no es casual en absoluto, durante muchos años los vecinos de Chubut sufrieron las consecuencias de una 
excesiva burocratización del Estado y hoy es el propio Estado el que empieza a adaptarse a las necesidades del 
ciudadano. 

Con el lanzamiento de Dino en diciembre de 2024 dimos un paso muy importante hacia un gobierno más ágil y 
cercano. En su primer año más de 142.000 chubutenses interactuaron digitalmente con el Estado, se integraron 60 
trámites y más de 10 áreas, se ahorraron 686.050 horas de tiempo ciudadano que antes tenían que ir a una oficina, 
donde se cosían expedientes como hace veinte años. 

 
- Aplausos. 

 
De esta manera hoy ya pueden resolverse en un solo canal digital múltiples trámites vinculados con partidas de 

nacimiento, el boleto educativo chubutense, becas, alertas, turnos y muchas otras gestiones más. 
También ya están en proceso nuevos servicios estratégicos como denuncias digitales de incendios forestales y 

emergencias viales, integración con el registro de la propiedad inmueble, turneros hospitalarios, pago digital de tasas y 
nuevos servicios vinculados a rentas y al Banco del Chubut. 

Esto significa que estamos avanzando hacia un Estado cada vez más accesible, donde la salud, la educación, la 
producción y la seguridad dialogan en una misma plataforma. 

Seguimos construyendo un Estado verdaderamente moderno, un Estado que integra, responde y les simplifica 
la vida a todos los chubutenses. 

 
- Aplausos. 

 
Educación, vamos a hablar de educación. En lo que respecta a la educación, hace dos años nos propusimos algo 

que muchos creían imposible: terminar con la decadencia estructural que había dejado a Chubut en la peor crisis 
educativa de su historia. 

Durante los seis años anteriores a nuestra gestión los chicos tuvieron menos de dos ciclos completos de clases. 
Fueron seis años en los que miles de chicos perdieron oportunidades que es muy difícil poder recuperarlas. 

En 2024 garantizamos por primera vez en muchos años el inicio de clases en tiempo y forma. En 2025 
consolidamos ese rumbo y alcanzamos también por primera vez en muchos años un calendario completo de 190 días 
de clases. Hoy en Chubut la discusión ya no es si las clases empiezan, la discusión es cómo mejoramos los aprendizajes. 

Por eso impulsamos el Plan Provincial Integral de Alfabetización Chubut Aprende 2024-2027, que ya alcanza a 
480 escuelas en toda la provincia, con más de 3.000 docentes y 700 directivos capacitados. Además, logramos algo 
fundamental: que más de 7.200 familias se involucren activamente en los talleres de alfabetización. 

Como les dije al principio, cuando hablamos de economía -les pido que tengamos paciencia, aunque tardemos 
un poco más- es importante tomar conciencia sobre estos datos. La dinámica de las agendas -que cada vez duran 
menos- muchas veces nos hace olvidar de dónde venimos, pero los pueblos que no tienen memoria son pueblos 
destinados al fracaso. 

Le pedí al ministro de Educación que me pase nuevamente las filminas del relevamiento que hicimos en diciembre 
de 2023, donde me tocó presidir el acto más triste de toda mi gestión. En ese acto les dijimos a todos los chubutenses 
cuál era la situación académica de nuestros chicos. Las implicancias académicas generaron también muchos problemas 
emocionales para una generación que, lamentablemente, se hipotecó por desidia, lo que no puede volver a pasar. 

Se evaluaron 1.235 estudiantes en toda la provincia en diciembre de 2023, desarrollando un dispositivo de 
evaluación integral para escuelas primarias en toda la provincia del Chubut y abarcando gestión estatal y privada, en 
ámbitos rurales y urbanos. 

Ese enfoque mostró y nos permitió obtener una visión de la calidad educativa en diferentes contextos, brindando 
datos valiosísimos para poder fortalecer la enseñanza en nuestra comunidad. Se hizo tanto en tercero como en sexto 
grado. La selección de los grados responde justamente a la importancia de los mismos en el sistema educativo, dado 
que tercer grado marca la culminación del primer ciclo de educación primaria, mientras que el sexto grado representa el 
cierre del segundo ciclo y, además, implica la transición de los estudiantes hacia la escuela secundaria. 

En esos seis años de tragedia educativa la peor parte, claramente, se la llevaron los chicos de sexto grado. Esa 
elección estratégica nos permitió evaluar momentos clave en el desarrollo académico y personal de los estudiantes, así 
como identificar distintas áreas a mejorar para garantizar una transición fluida. 
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Esto es, tercer grado, diciembre de 2023: 5 de cada 10 estudiantes no comprendían conceptos matemáticos 
básicos, números y operaciones, y habilidades de resolución de problemas. 

Tercer grado, diciembre de 2023: 5 de cada 10 estudiantes tenían dificultades para identificar detalles relevantes 
en un texto; demostraban habilidades de redacción limitadas; carecían de conciencia ortográfica y gramática, afectando 
la claridad de los textos. 

Tercer grado, diciembre de 2023: 5 de cada 10 estudiantes presentaban errores frecuentes en los cálculos 
básicos, con respuestas incorrectas o inexactas que indican una comprensión limitada de los números y las operaciones. 

Sexto grado, diciembre de 2023: 7 de cada 10 estudiantes tenían dificultades para identificar detalles relevantes 
en un texto; demostraban habilidades de redacción limitadas; carecían de conciencia ortográfica y gramática, afectando 
la claridad de los textos. 

Esto que estamos leyendo pasó en nuestra provincia y no podemos olvidarnos nunca por respeto a esa 
generación, a la que le jodió la vida la política mezquina, demagoga, populista. 

Entre otras cosas, prometía acuerdos paritarios que no podía cumplir y generó este desastre de que, al 2023, 7 
de cada 10 chicos tenían serios problemas en sexto grado para leer y escribir. 

Hay gobiernos que quieren un pueblo ignorante, porque un pueblo ignorante es más fácil de manipular, a un 
pueblo ignorante es más fácil decirle lo que tiene que hacer. 

Yo quiero chicos que piensen por sí mismos, que tengan espíritu crítico. Quiero que a nuestros chicos el día de 
mañana nadie, absolutamente nadie les diga lo que tienen que pensar o lo que tienen que decir; y para eso tenemos 
que comprometernos como sociedad a nunca más volver atrás. 

 
- Aplausos. 

 
Hoy la realidad es muy distinta, más del 80% de los estudiantes de primer grado leen y escriben, la comprensión 

lectora en tercero y sexto grado mejoró un 19% y la comprensión de los conceptos matemáticos registró una mejora del 
46%. 

Eso no es casualidad, es el resultado de políticas serias orientadas a revertir años de deterioro educativo y 
también es gracias a un movimiento ciudadano que involucra a toda la comunidad. 

Docentes, auxiliares, gremios, cámaras de comercio, vecinos, jubilados, en su momento nos reunimos todos 
frente al Ministerio de Educación para entender que tenemos que dar las discusiones que tenemos que dar, pero con 
los chicos en las aulas, con los chicos estudiando, con los chicos aprendiendo para tener las herramientas que el día de 
mañana les permita defenderse de cualquier injusticia en la vida. 

Algunos quieren volver al pasado, porque algunos creen que hacer política es hacer daño. En este momento hay 
muchos que se reúnen a comer asado y piensan cómo pueden joder a un gobierno para ver si pueden mojar un carguito 
el día de mañana: ¿qué mejor forma de hacerlo que jodiéndoles la vida a todas las familias?, porque la educación es 
ordenadora en las familias. 

A esos que se creen impunes, que creen que pueden prender fuego una Casa de Gobierno, que pueden violentar 
un diario por pensar distinto o por hacer editoriales sobre algún tema que no les gusta, a esos quiero decirles que este 
Gobernador no va a permitir que nunca más en esta provincia los violentos vuelvan a hipotecar a una generación de 
chubutenses. ¡Nunca más! 

 
- Aplausos. 

 
En materia de infraestructura escolar, también dimos pasos firmes inaugurando y ampliando establecimientos en 

distintos puntos de la provincia. 
La Escuela n° 704 de Biología Marina en Comodoro Rivadavia, con una remodelación integral, incorporó 13 aulas 

nuevas, 2 laboratorios, espacios comunes y un gimnasio. 
La Escuela n° 7707 en Puerto Madryn hoy cuenta con un edificio propio con 5 aulas nuevas. 
La Escuela n° 139 en 28 de Julio posee una ampliación de 642 metros cuadrados, que incluye salón de usos 

múltiples y nuevas aulas. 
La Escuela n° 477 en Paso de Indios tiene un nuevo edificio de 950 metros cuadrados, con una inversión superior 

a los 852 millones de pesos. 
Además, conectamos el cien por cien de las escuelas de la provincia, instalamos 185 antenas satelitales en todas 

las localidades de Chubut y hoy más de 39.500 estudiantes tienen acceso a internet de alta velocidad, sin importar si 
viven en una ciudad o en un paraje rural. 

 
- Aplausos. 

 
Complementamos esta política con aulas digitales móviles en 64 instituciones. Capacitamos a más de 600 

docentes en tecnologías inclusivas y equipamos centros de formación profesional con impresoras 3D y pantallas 
interactivas, contrastando claramente con una etapa donde la educación estaba paralizada, los edificios deteriorados y, 
entre otras cosas, el salario se pagaba en cuotas. 

Pero hoy no nos conformamos con esto y es por eso que este año vamos a ir por más. En el 2026 tenemos como 
objetivo garantizar nuevamente los 190 días de clases, superar el 80% de capacitación docente, profundizar la 
evaluación en aprendizajes, consolidar la articulación entre educación y producción fortaleciendo la educación técnica y 
los programas de pasantías con el sector privado, y avanzar con nuevas obras educativas en Comodoro Rivadavia, 
Esquel, Trelew y la meseta. 

Durante este último año la educación dejó de ser el problema estructural de Chubut y hoy es la base sobre la 
cual estamos construyendo el futuro de la provincia. 

 
- Aplausos. 

 
En materia de infraestructura -lo tendrían que haber sentado adelante a Tórtola porque no se ve ahí atrás-, 

cuando asumimos no sólo teníamos una profunda crisis financiera heredada del gobierno anterior, sino que teníamos 
una provincia frenada con obras paralizadas, convenios incumplidos, infraestructura abandonada y una deuda que 
asfixiaba cualquier posibilidad de inversión. 

Por eso tomamos una decisión estratégica que cambió el rumbo de Chubut: transformar deudas en desarrollo, a 
través de un convenio de desendeudamiento con el Gobierno Nacional. De esta manera, firmamos un acuerdo histórico 
con el Gobierno Nacional que permitió compensar deudas millonarias a través de la asunción de obras nacionales con 
financiamiento provincial. 



 

 

 

 

 

“2026: año de la innovación y modernización del Estado de la Provincia del Chubut.” 

Es decir, en lugar de seguir pagando intereses por deudas que se habían tomado en gobiernos anteriores, 
decidimos transformar pasivos en desarrollo e infraestructura concreta. Así pasamos de una provincia que pagaba 
deudas sin poder crecer a una provincia que convierte deudas en hospitales, rutas, viviendas y obras para poder mejorar 
la calidad de vida de todos los chubutenses. 

 
- Aplausos. 

 
Hoy Chubut tiene previsibilidad y la previsibilidad se transforma en inversión. Un claro ejemplo de esto es la doble 

trocha de la ruta nacional 3 entre Trelew y Puerto Madryn, que fue postergada por más de dos décadas de desidia y 
corrupción. 

Con fondos provinciales completamos el tramo central y finalizamos también la rotonda de acceso norte a Puerto 
Madryn, una intervención clave para completar la traza y garantizar seguridad vial en una de las rutas más transitadas 
de la provincia. En las próximas semanas vamos a estar iniciando la tercera y última etapa, que es la del acceso a 
Trelew. 

Los resultados son concretos: una reducción significativa de los siniestros viales, mayor conectividad y un 
corredor logístico estratégico funcionando plenamente. 

En Comodoro Rivadavia avanzamos con el conducto pluvial de descarga al mar, una obra estructural para 
terminar definitivamente con las inundaciones en la zona sur. En paralelo, impulsamos el programa de acueducto 
sostenible junto con la CAF (Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe), una inversión estratégica para resolver 
el déficit hídrico que durante años condicionó el desarrollo del sur de nuestra provincia. 

En Rawson pusimos en marcha la obra para la protección costera de Playa Unión, así como otras obras 
hidráulicas que permitan proyectar el crecimiento urbano con planificación y responsabilidad. 

En la cordillera y la meseta ejecutamos nuevas estaciones transformadoras, ampliaciones hospitalarias y centros 
de desarrollo infantil, que garantizan servicios esenciales donde antes había precariedad. 

Particularmente, la estación transformadora El Coihue junto con la nueva línea de alta tensión de 33 kV 
representan una inversión estructural para la comarca andina. Pero no nos quedamos sólo en esa obra. Además, 
incorporamos 64 nuevos transformadores para la cordillera, reforzando el sistema de distribución eléctrica y reduciendo 
de manera concreta los cortes de suministro que durante años afectaron a vecinos, comerciantes y productores. 

A esto se suma la repotenciación de las estaciones transformadoras de Rawson y Gaiman, obras claves para 
fortalecer el sistema eléctrico del Valle Inferior del Río Chubut y acompañar el crecimiento urbano, productivo e industrial 
de la región. 

En materia vial el convenio con Nación nos permitió también avanzar en la recuperación y repavimentación de la 
ruta nacional 40 en el tramo Tamariscos - Facundo. En esto también quiero reconocer y agradecer a los intendentes 
que, cuando hicimos la presentación en la Justicia, nos acompañaron. La Justicia nos dio la razón y, entre otras cosas, 
gracias a eso pudimos incorporar esa obra dentro del convenio de compensación. 

Es una obra que lamentablemente fue viral durante mucho tiempo como la ruta más destruida de toda la 
Argentina. Estoy seguro de que todos los que estamos acá conocemos a alguien que rompió la cubierta o dejó el tren 
delantero en esa bendita ruta. 

Ahora con recursos provinciales no solamente se va a empezar, sino que se va a finalizar como corresponde; y 
cuando esté finalizada vamos a hacer lo que tendríamos que haber hecho hace mucho tiempo: ¡poner una balanza que 
controle a cada camión que pase por esa ruta nacional! 

 
- Aplausos. 

 
Además, está la ejecución de la malla 632 en la ruta nacional 40 desde la estancia La Paulina hasta la ruta 

nacional 259 en Trevelin, consolidando así un corredor productivo y turístico estratégico para la cordillera, el sur de la 
provincia y nuestra matriz exportadora. 

Asimismo, en Comodoro Rivadavia avanzamos con el sistema modular de la ruta nacional 3 interurbana. Es una 
intervención clave para ordenar el tránsito pesado, mejorar la conectividad logística y reducir riesgos en uno de los 
accesos más importantes del sur de la provincia. 

Además, en Comodoro Rivadavia terminamos la protección del muro costero en la zona sur del Hospital Alvear -
después de años de abandono-, garantizando la seguridad de una infraestructura estratégica para miles de vecinos. 

En la comarca andina ampliamos el Hospital Rural de Lago Puelo, fortaleciendo su capacidad operativa y 
mejorando la calidad de atención en la cordillera. Además, garantizamos la continuidad del Hospital Rural de Epuyén 
cuando Nación dejó de financiarlo. En Puerto Madryn finalizamos el CAPS del barrio Solanas, ampliando la red de 
atención primaria y acercando el sistema de salud a los vecinos. 

En otro orden de cosas, el sistema del gasoducto patagónico cordillerano -que durante años estuvo saturado y 
sin posibilidades de nuevas conexiones- vuelve a expandirse después de más de dos décadas sin obras estructurales 
de semejante magnitud. 

 
- Aplausos. 

 
Me acuerdo de que desde que era diputado estaban esas plantas compresoras abandonadas en un galpón en 

Rosario. Con esfuerzo, constancia y gestión hoy estamos hablando de una inversión superior a los 50.000 millones de 
pesos, que permitió concretar tres hitos fundamentales: la interconexión con el gasoducto General San Martín, el montaje 
de nuevas plantas compresoras en Gobernador Costa y Alto Río Senguer y la construcción de la planta compresora 
Holdich. 

¿Qué significa esto en términos concretos? Significa que más de 12.000 nuevos hogares, escuelas, hospitales e 
instituciones públicas van a poder acceder al gas. 

 
- Aplausos. 

 
Significa desarrollo para nuestras localidades cordilleranas; significa previsibilidad para el invierno; significa 

acompañar el crecimiento turístico, productivo e industrial de toda la cordillera. 
 

- Aplausos. 

 



 

 

 

 

 

“2026: año de la innovación y modernización del Estado de la Provincia del Chubut.” 

Además, no podemos dejar de mencionar dos obras muy importantes: la captación de agua de La Buitrera en 
Esquel y el azud en el lago Fontana, que son el resultado de insistir, de no resignarse y de poner a Chubut en la agenda 
nacional. 

 
- Aplausos. 

 
Es necesario destacar algo que pasó desapercibido; pero para mí en particular haber podido cumplir con ese 

compromiso es muy importante, porque es simbólico también. En una provincia tan rica, con récord de exportaciones, 
teníamos y tenemos todavía pueblos con serias falencias de acceso al agua y Pirámides era el caso paradigmático. 

Por eso es necesario destacar que en la localidad de Puerto Pirámides avanzamos con una obra estratégica y 
largamente esperada: la planta desalinizadora, que es una solución estructural para garantizar definitivamente el acceso 
al agua potable durante todo el año. 

 
- Aplausos. 

 
Asimismo, inauguramos la brigada de incendios forestales de Las Golondrinas y recuperamos la de Puerto 

Patriada para fortalecer la prevención y el combate de los incendios forestales en nuestra cordillera. 
En lo que respecta a la infraestructura educativa de la provincia, desde el primer día dijimos que el déficit de 

infraestructura escolar no podía esperar. Por eso llevamos adelante 193 refacciones integrales de establecimientos 
educativos de toda la provincia e intervenimos escuelas que durante años acumularon problemas estructurales, 
instalaciones eléctricas obsoletas, sistemas de gas sin adecuación normativa, techos deteriorados, sanitarios en mal 
estado, problemas de calefacción y filtraciones, que afectaban el normal dictado de clases. 

Además, concretamos 7 ampliaciones escolares generando nuevas aulas, espacios administrativos y áreas 
complementarias, que permiten acompañar el crecimiento de la matrícula y mejorar las condiciones pedagógicas; porque 
cuando una escuela crece, crece también la comunidad que la rodea. 

Por sobre todas las cosas, cumplimos con la palabra que empeñamos desde el primer día de gestión finalizando, 
definitivamente, la Escuela de Biología Marina en Comodoro Rivadavia, una obra emblemática que no sólo fortalece la 
educación técnica y científica, sino que se vincula directamente con el perfil productivo de nuestra provincia. 

También retomamos planes habitacionales que habían quedado paralizados y entregamos un total de 322 casas 
a familias de toda la provincia. Además, hoy por hoy, hay un total de 647 viviendas en ejecución en Comodoro Rivadavia, 
Trelew, Puerto Madryn, Esquel, Rawson, Gaiman, Dolavon, Río Pico, Epuyén y muchas otras localidades. 

A este número sin precedentes se le suman también las 73 viviendas para familias damnificadas en los incendios 
de El Hoyo, Epuyén y Cholila y que se encuentran ya en un estado avanzado, y las 52 viviendas para los vecinos del 
cerro Hermitte que fueron afectados recientemente por el desplazamiento. 

Es importante recordar que -después de mucho tiempo de solicitarlo y de gestiones- logramos que Nación nos 
transfiera definitivamente la obra Procrear de Trelew para poder reiniciarla y en los próximos meses finalizarla. Cada 
una de estas obras genera empleo local y fortalece el arraigo. 

Avanzamos también en la reconstrucción y la reinauguración de la Casa de Gobierno de Rawson, un edificio que 
había sido gravemente dañado durante el gobierno anterior y que simboliza una de las etapas más oscuras de nuestra 
provincia. La reconstruimos con responsabilidad, cuidando el patrimonio histórico, incorporando servicios e 
infraestructura moderna para que nuestra Casa de Gobierno vuelva a ser la casa de todos los chubutenses. 

La diferencia con el pasado es clara. Antes las obras se anunciaban y no se terminaban. Hoy se planifican, se 
financian y se ejecutan. Antes la deuda condicionaba el futuro. Hoy a la deuda la convertimos en infraestructura. Pero 
ordenar las cuentas y ejecutar obras no alcanza, si no transformamos también la relación entre el Estado y los vecinos 
de la provincia. 

Por eso en marzo de este año, este mes, vamos a presentar un plan de reparación histórica para los 
contribuyentes de Chubut, a través de la implementación de un sistema informático que va a permitir que cualquier 
ciudadano pueda seguir en tiempo real el proceso completo de cada obra, desde la licitación, pasando por la adjudicación 
y la totalidad de su ejecución. Todo esto en el marco de la ley de transparencia en la obra pública que presentamos al 
inicio de la gestión y que hoy se consolida como un nuevo estándar institucional. 

Ésa es la provincia que estamos construyendo. Es una provincia que convierte la deuda en infraestructura, que 
termina las obras que empieza y que rinde cuentas ante los verdaderos responsables de que cada obra se ejecute en 
Chubut, que son los contribuyentes de toda la provincia. 

Por último, quiero hablarles con claridad a quienes todos los días sostienen el Estado en Chubut, a nuestros 
docentes, a nuestros policías, a los equipos de salud, a los trabajadores de la administración pública. Sé que la situación 
económica es difícil. La inflación golpea, el poder adquisitivo se resiente y cada esfuerzo cuesta el doble. 

Sé también que durante muchos años fueron ustedes los que pagaron el desorden de la política. No nos 
olvidamos de lo que pasó. No nos olvidamos de los sueldos pagados en cuotas. No nos olvidamos de la angustia de no 
saber cuándo se cobraba. No nos olvidamos de una provincia que perdió previsibilidad y confianza. 

Algo tiene que quedar claro: no podemos volver a ese lugar. No vamos a volver a promesas vacías que terminan 
en políticas irresponsables; porque gobernar no es patear los problemas para adelante, gobernar es ordenar para poder 
cumplir. 

Cuando el Estado paga en tiempo y forma, cuando cumple su palabra, cuando planifica, no sólo ordena las 
cuentas, ordena la vida de miles de familias. Por eso estamos convencidos de que la recomposición salarial tiene que 
ser real y sostenible, sin espejismos, sin atajos que después explotan. Lo que se acuerda se cumple y lo que se promete 
es lo que efectivamente se puede pagar. 

Si queremos que nuestros docentes sigan educando en nuestras escuelas, que nuestros médicos se queden en 
nuestros hospitales y que nuestros policías construyan un futuro acá, tenemos que darles herramientas concretas. 

Por eso vamos a lanzar un plan de 450 viviendas de rápida construcción destinado a nuestros docentes, policías, 
agentes de salud… 

 
- Aplausos. 

 
… donde el repago de este plan va a financiar más viviendas a través de un fideicomiso, para que sea una política 

de Estado que se sostenga en el tiempo y llegue para quedarse: un programa con reglas claras, con cupos transparentes, 
con financiamiento responsable, sin discrecionalidad, sin privilegios ni intermediarios. 

Queremos que el esfuerzo tenga recompensa, que quien cumple pueda proyectar, que quien sostiene la provincia 
pueda crecer en la provincia. No se trata sólo de construir casas, se trata de construir estabilidad. Eso también es 
ordenar, ordenar definitivamente porque Chubut no puede volver atrás; ¡y no va a volver atrás! 
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Muchas gracias. 
 

- Aplausos. 

 
 

- III - 
CIERRE DE LA SESIÓN 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Damos por concluida la presente sesión. Muchas gracias, señor Gobernador, y a 

todos los presentes. 
 

- Eran las 15:30. 

 
 
Edgar Lloyd Jones 
Director 
Cuerpo de Taquígrafos 
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